

携手共奔幸福路

——分宜县一体推进城乡融合发展纪实

赵利萍 谢超

平坦整洁的城乡沥青路，川流不息的人流车流，城镇大小商铺热气腾腾，农村房前屋后绿意盎然……如今，在分宜县城市和农村，蓬勃发展的气息扑面而来。近年来，分宜县紧紧围绕新余市统筹新型城镇化和乡村全面振兴、深入实施“六大行动计划”工作要求，大力推进城乡融合三年行动，让这座“天工开物城”变得分外宜人。

夯实城乡基础设施，为高质量发展“铺路”

“这条县道升级改造后，我去县城最快只要半小时，比以前缩短了近一半时间，真方便。”分宜县洞村乡枣木山村村民艾连生经常在县道X008铜双线洞村至双林段上穿梭，通过这条公路将油茶苗木运往湖南长沙等地，这条路俨然成了他的致富路，“现在路好走了，时间缩短了不少，运到湖南的油茶苗成活率很高。”

县道X008铜双线洞村至双林段是当地“四好农村路”重点项目之一，有效串联起中国洞都景区、分宜县洞村农产品加工区等重点产业和旅游景点，每年有近48万名游客通过这条公路驶向国家4A级旅游景区中国洞都景区，每年为景区带去300余万元的旅游收入。

为助力城乡融合发展，2021年以来，分宜县全面完善交通基础设施，加大“四好农村路”建设力度，形成“一轴四圈”综合立体交通网络，积极探索“公路+旅游”“公路+产业”“公路+互联网”等发展模式，使交通运输更好地服务全县经济社会发展。

针对农村群众“喝水难”问题，分宜县乘着全市推行“城乡供水一体化”的东风，强力推进此项民心工程。如今，即使再偏远的山村，也能同城市居民一样喝上干净方便的自来水。

此外，分宜县统筹推进城乡发展规划，努力形成田园乡村与现代城镇交相辉映的城乡空间形态。去年，该县启动城建项目百日攻坚行动，整治路段、修建公园、优化路口、改造老旧小区、建设商夜市等，城市更有烟火气、更宜居，已连续三年获得全省城市功能与品质提升考核先进县，获“江西省生态园林城市”。同时，推进新农村建设村庄整治，顺利通过全省美丽宜居先行县动态监管，乡村越来越美丽宜人。

做优城乡公共服务，让群众幸福生活添彩

“倒倒倒，好，停。”在分宜县农村电商物流快递分拣中心工作人员的指引下，一辆辆物流车停在自动分拣机前。随着快速消杀、扫码、分拣，快递被工人归置到不同区域，紧接着打好包，准备发往各个乡镇。

“现在每天的快递量很大，白天除了正常搭乘城乡客运班线的‘便车’运送快递外，每天中午12点30分以后还会专门安排五六辆车，将快递集中运往各乡镇。”分拣中心总经理助理夏昆说，“现在，平均每天有4000余件快递要发往各乡镇，比5年前增长了4倍。”

2018年，分宜县被列为国家级电子商务进农村示范县，全力构建县、乡、村三级

电商物流体系，打通工业品下行、农产品上行通道；2019年，该县打造客货邮融合发展模式，整合邮政、公交、物流等资源，构建新型物流联合体。目前，该县已有9个乡镇服务站（快递超市）、107个村级服务点、69个城区站点，乡镇站点覆盖率达100%，行政村网点覆盖率达95%，基本畅通了工业品下乡和农产品进城渠道。

这是分宜县做优城乡公共服务体系、为城乡群众幸福生活添彩的创新之举。近年来，该县积极推动城乡教育医疗资源融合，深化县域医疗资源共建共享，促进城乡公共文化服务普惠共享等，打通城乡社会公共服务资源，提升城乡百姓的幸福度。

从2017年秋季开始，分宜县启动乡村小规模学校（教学点）适度集中办学，4年时间共撤并20人以下的乡村学校87所，涉及学生788名、教师171名。同时，积极改善农村教学环境，提升学校基础设施，保证学生有良好的生活和学习环境，让学生学有所获、学有所乐。

推动城乡产业融合，让发展要素双向奔赴

产业融合做好了，才能将城乡融合发展推向深入。分宜县将推动城乡融合发展上升到战略高度，努力将县工业园区打造成为吸引农村剩余劳动力、帮助农村群众家门口就业的大平台。去年，分宜工业园区完成主营业务收入240.17亿元，增长9.22%。就在前不久，分宜工业园区获得省级开发区综合考核第一等次。

分宜县加强工业园区的规划引领，明确湖泽工业平台、城东工业园、城西工业园、江锂科创园和海螺数字建材产业园的主攻方向，加快形成特色化、专业化、集约化发展格局；提升平台能级，完成各类基础设施投入，加快腾退清理园区剩余厂房和闲置用地，同步做好商超、食宿、公交、物流等生活配套服务供给，提升园区吸引力。依托工业园平台，该县重点推动锂电新能源、光电信息、装备制造三大主导产业转型升级和智能化改造，提前谋划布局新能源汽车、低空经济等产业，塑造竞争新优势。

工业发展平台的夯实，产业发展水平的提升，吸纳越来越多的人向这个产业“注地”聚焦。目前，分宜工业园区共吸纳9721名劳动力就业。

为了让发展要素双向流动，分宜县大力发展乡村产业，鼓励资本下乡参与乡村建设和产业发展，吸引城市居民融入乡村旅游发展大局。城乡携手，使得全县300余个农业产业示范基地串珠成链，村民土地流转率高于全省18个百分点，全县芝麻、高产油茶、麒麟西瓜、中药材四大农业主导产业种植面积稳定在28万亩以上，带动城市劳动力灵活就业不断增长。

此外，文旅融合发展提速，分宜电厂螺狮小镇景区、双林夏布文化旅游景区、洞村牵牛谷景区等建设如火如荼，即将与中国洞都、枣木山公园、介桥古村等景区实现连通，有望成为精品旅游线路……城乡融合发展，正在分宜县结出越来越多的硕果。

培育富民新产业 乡村发展有活力

近年来，抚州市临川区罗针镇浒溪村围绕资源、人才、产业和集体经济四大核心要素，积极探索发展新模式，迈出了乡村振兴的坚实步伐。

因地制宜规划，释放资源优化新动力。浒溪村依托丰富的农田资源，积极鼓励农田流转经营，土地流转率达95.12%，水稻产量稳步增长，土地流转费用翻番。同时，该村对低洼港水面资源进行深度发掘，通过完善改造后发包给外地养殖户，实现资源高效利用。

乡土人才回流，激活经济发展新引擎。大力实施人才回引战略，浒溪村设立“浒溪村人才基金”，提供创业就业的优质平台，吸引邓卫兵等多名返乡人才成功创办实业，带动周边村民就业增收。

产业创新驱动，打造现代农业新亮点。浒溪村积极探索发展蔬菜种植产业，成立罗针镇首个村集体领办的种养专业合作社，采用先进的温室种植技术提高蔬菜产量和品质，去年销售额突破百万元，为产业发展提供有力支撑。

集体经济壮大，探索村民致富新路径。浒溪村成立有机肥公司，建立生产、加工、销售一体化的运营模式，延伸产业链，实现村集体年保底收益超6万元，壮大了村集体经济，带动村民增收致富。

如今的浒溪村，走上乡村振兴、农民富裕的发展路子，绘就了一幅新时代美丽乡村的新画卷。（李志敏 陈庆霞）

“网格+调解”化解群众烦心事

“多亏了小何帮忙，现在我们两家还经常串门嘞。”家住奉新县冯川镇赤塘村的杨奶奶称赞道。今年3月，杨奶奶和周奶奶因修补围墙建材占道问题发生了争吵，出手推搡，被辖区网格员何自国发现后，及时将两人拉开，并耐心劝导调解，双方最后和好如初。

这是该镇积极践行“网格+调解”模式的一个缩影。近年来，冯川镇充分发挥基层网格和网格员作用，以党建为引领，积极构建乡村治理网格化管理体系，打通乡村治理和服务群众的“最后一公里”。

积极探索网格管理新模式，该镇搭建“网格化”服务平台，化整为零，重心下移，采取“网格化管理、网格化走访、网格化服务”，力争做到“群众需求在网格内解决，矛盾纠纷在网格内消除”。工作中，网格员以话家常的方式进行调解，使得大家能够敞开心扉说出顾虑，尽可能把问题化解在网格内、化解在萌芽期。

据了解，全镇被划分为4个大网格，覆盖辖区所有区域和居民群众，做到纵横覆盖、不留盲区、不交叉重叠。此外，该镇网格员由各村（社区）治保主任兼任，辅助网格员由村干部、人民调解员、志愿者担任，“一格多员”，协同发挥作用，为村民提供矛盾纠纷受理调处、法律援助、信访事项化解、心理疏导、危机干预、便民事项办理等服务。（邹雨霖 余姝俐）

安义：招才引智进高校

高科技等企业，提供岗位500余个，1000余名学子纷纷驻足咨询，与企业代表深入交流，现场初步达成就业意向25人。

安义县高度重视为企业搭建引聚人才的平台。此次高校专场招聘活动，专业覆盖面广、政策服务到位，为企业与高校深入交流合作搭建了桥梁，受到了企业广泛好评。

招聘会结束后，安义县人社局、企业代表与江西财经大学现代经济管理学院开展座谈交流，围绕深化校企合作、联合培养高素质人才进行探讨。通过三方合作，进行“菜单式”培养，将高校教育资源与企业需求精准对接，为稳岗就业和高质量人才发展提供有力支持。

安义县将以“百场校招”招聘会为契机，积极运用“就业之家”服务平台，通过“视频双选会”“直播带岗”等线上活动，打破传统招聘方式和空间的限制，为求职者提供更为便捷、高效的交流平台，促进人才与岗位的精准匹配，为区域经济发展注入新活力。（熊亮 陈庆霞）

倡导健康饮水新风尚

——2024年润田翠“健康饮水进校园”公益活动走进江西中小学校侧记

教育是改变人们观念和行为的重要途径。通过开展水资源保护的教育活动，可以提高人们对环境保护的意识，培养环保意识和行动。为了唤起公众对水资源保护重要性的认识，今年3月至4月，2024年润田翠“健康饮水进校园”公益活动在全省中小学校陆续开展，并圆满落幕，取得了良好的效果。



有趣味 寓教于乐 众多学生受益

如何科学饮水、如何选择健康的饮用水，对于维护身体健康至关重要。关于健康饮水知识，你了解多少？为了让饮水知识深入人心，让青少年认识科学饮水的重要性，公益活动主办方通过专家的讲授，把深奥的知识融入趣味讲解，让青少年在快乐的游戏过程中，学习到饮水知识。

“水对人体有哪些作用？”“人体哪个器官含水量最高？”“是感觉口渴才需要喝水吗？”“在日常生活中应该如何选择饮用水？”一个个贴近日常生活的小问题，激发了同学们对水知识的浓厚兴趣。结合日常饮水常见的卫生问题，来自南昌大学食品学院的博士关倩倩、彭珍和彭娟等用通俗易懂的语言，深入浅出地讲解关于水的知识，带领孩子们探寻水的奥秘，内容既丰富有趣又富有教育意义。

一堂堂水知识科普讲座，让孩子们深受触动、受益匪浅。来自南昌县洪州汇仁学校六二班的杨晨曦分享道：“这次活动让我学到了很多关于健康饮水的知识。今后，我会呼吁家人和朋友也加入健康饮水的行列中来。”江西师范大学附属新建城实验学校二年级五班的蒋朝帆说：“天然矿泉水是十分珍贵的矿产资源，通过聆听讲座，我将更加珍惜水资源。”

活动中，专家提醒同学们，饮水应少量多次，不能口渴后再喝，建议同学们可以每个课间喝100至200毫升水。充足饮水对儿童生长发育至关重要，保持良好的饮水习惯对于提高儿童的学习能力具有重要意义。

有坚持 历经四年 影响逐年扩大

目前，润田翠“健康饮水进校园”公益活动已成功举办四届。四年的坚持和付出，四年的公益之路，已经形成了优质的品牌公益活动。四年来，活动影响力逐年扩大，覆盖范围不断拓宽，截至今年4月，已陆续走进全省80余所中小学校，为全省10余万学子宣传健康饮水知识。

3月19日，在第三十一届“世界水日”及第三十六届“中国水周”到来之际，润田翠第四届江西中小学校“健康饮水进校园”公益前期宣传活动在江西师范大学附属博文实验学校举行，由此拉开了2024年“健康饮水进校园”系列公益活动的序幕。

有效果 健康科普 各界好评如潮

润田翠“健康饮水进校园”公益活动，凭借干货满满的内容、专业的科普讲解，生动活泼的互动形式，赢得了社会各界的如潮好评。

江西省青少年发展基金会理事长毛鸿山介绍说，新时代江西希望工程围绕“五大计划”助力青少年的健康成长，其中“健康守护计划”关系青少年身心健康。江西青基会在文体美育、青少年篮球赛、足球赛、心·希望、眼视



公益活动走进南昌县青山湖区佛塔小学

力、健康饮水等方面实施了大量公益项目。此次健康饮水科普教育活动，正是江西青基会在青少年健康教育领域的一次积极探索和实践，希望通过江西青基会的不断努力和社会各界的支持，能够为青少年的健康教育事业贡献更多力量，让每一名青少年都能在健康、快乐的环境中茁壮成长。

开展各种科学实践活动，为学生们提供了广阔的探索空间和实践机会也是学校的职能。南昌三中党委书记、校长朱毛智表示，南昌三中作为全国科学教育实验校，一直高度重视科学教育工作。此次公益活动实际上也是一次科学知识普及的实践，它不仅加大了饮水知识宣传力度，也为学生们提供了一个了解健康生活理念的平台。通过这次活动，学生们不仅学到了知识，还增强了健康意识，对于他们的全面发展具有重要意义。

江西师范大学附属新建城实验学校校长肖刚说，此次活动通过生动的讲解、实用的演示、互动的体验，让学生们深入了解饮水的重要性、如何选择健康的饮用水，以及如何做到科学饮水。这些知识的普及，不仅有助于增强学生的健康意识，更能在日常生活中引导他们形成良好的饮水习惯。

据了解，江西润田实业股份有限公司创立30周年以来，始终坚守品质初心，致力于为广大消费者提供安全、健康、优质的饮用水。凭借卓越的产品品质和良好的市场口碑，润田翠已成为深受受众信赖的饮用水品牌。“我们希望通过此次公益活动，引起社会各界对健康饮水问题的关注，为青少年的健康成长保驾护航，共同为建设健康中国贡献力量。”润田实业股份有限公司副总经理林振威说道。

李锦/文 曾文娟/图



捐赠仪式(南昌三中民德路校区)